

■伴考2016·考事

艺体特长今年变“全科特长”

中考结束特长生测试将登场,只优惠5分录取报考要细斟酌

13日上午,最后一门英语科目考试结束后,2016年济南中考将落下帷幕。随后,今年首次实行的“全科特长生”的报名测试将登场。对于“全科特长生”,12日记者在考点采访多名家长,有的表示不了解,有的了解但不是很感冒。“全科特长生”时代,推荐生试点学校可以统招线下降5分录取,给了考生新选择,但考生最终能否如愿,还是要比拼中考分数。

本报记者 李飞 周国芳
尹明亮 实习生 韩晓婉

6学校招170名特长生 语数理等受青睐

按照规定,推荐生试点学校特长生招生总人数不超过30人,非推荐生试点学校招生总人数不超过80人。这意味着济南市8所推荐生试点学校,招生总人数不超过240人。前不久,济南各高中陆续公布了特长生招生简章,除了历城一中和历城二中今年停止招收艺体特长生外,其余6所高中共招收170名特长生。

其中,省实验中学全部取消了艺术和体育特长生,改为语文、数学和物理三科,分别为5人、15人、10人。山师附中仍然招艺体特长生,分别为篮球、足球、音乐三项。济南外国语学校招收特长生20名,数学10名,物理10名。济南一中招收特长生30名,分别为美术10人、文学阅读素养10人、创新创意设计10人。济南中学仍为艺体特长生30人。济钢高中招30人,包括美术15人,数学10人,信息学5人。

不难看出,全科特长生时代,语文、数学、物理等学科取代了艺术和体育项目,成为多数推荐生试点学校的新宠。省实验中学考点,来自育英中学的一名考生表示,平时的语文成绩不错,中考结束后,准备报名省实验中学的语文特长生测试。但采访中,很多考生都表示,还未考虑特长生测试的事情。

按照要求,招生学校自行制定特长生测试内容及评价标准,其中招收的特长学科或项目上级有明确标准要求的,应执行上级规定。专业测试合格人数与专业招生计划比例推荐生试点学校为1:1,非推荐生试点学校按1:1.2,测试合格学生名单,须分别在招生学校和初中毕业学校公示3天。

什么是“全学科特长生” 不少陪考家长还不了解

中考即将结束,填报志愿成了考生家长们关注的焦点。今年济南高中招生录取继续实行“先考试后报志愿”的办法,尤其是第二次志愿填报时,实行“平行志愿”。继2015年,今年济南市仍然将高中学校特长生测试时间放到中考结束后。

与往年不同的是,今年特长生范围由“艺体”扩大为全学科,也就是国家义务教育课程方案规定的所有科目。但12日,记者在多个考点询问多名家长,竟然有不少人表示“从未听说过,也不知道是咋回事儿”。在山师附中考点,有家长表示听孩子回家提起过,但没有做进一步了解。

从今年开始,普通高中经济南市教育局批准后,国家义务教育课程方案规定的所有科目都可设置特长生招收。也就是说,语文、数学、英语、物理、化学、生物等学科都有可能成为高中招收的特长学科。每所学校招收的特长生科目种类最多不超过3科。招生方案由各高中针对自己的办学实际和特色,自行制定方案。

根据规定,学生可选报两所学校特长生志愿,但8所推荐生试点学校之间不得兼报,否则取消参加测试资格。

6月13日,济南市中考结束后,特长生测试将随后登场。推荐生试点学校特长生测试报名时间为6月15日—16日,6月17日—18日审核,6月19日—6月20日特长生项目测试。非推荐生试点学校特长生测试报名时间为6月15日—21日,22日—23日审核,6月24日—6月25日特长生项目测试。



12日,山师附中考场外,培训机构打起广告战。 本报记者 周青先 摄

特长生不满 计划入统招

特长生测试如何填报志愿及录取呢?中考结束后,参加特长生测试并取得测试合格通知单的特长生,须在全市第二次填报志愿时,将特长测试合格的学校填报为第一志愿学校。

推荐生试点学校可在该校统招分数线下降低5分录取。非推荐生试点学校录取学科特长生,其中高考成绩应达到全市普通高中最低录取提档分数线前提下,按照招生计划、志愿顺序和考生成绩,从高分到低分,择优录取。

推荐生试点学校和非推荐生试点学校在录取特长生时,分数线到底有多大区别?打个比方,考生小李报考的是推荐生试点学校——山师附中的足球特长生,并通过测试。如果山师附中今年统招分数线为516分,那么小李的中考成绩只要达到511分就可以被录取。

如果小李报考的是非推荐生试点学校——济南七中的足球特长生并测试合格,在达到高中录取最低提档线的前提下,他就会跟所有报考该校足球特长生的考生进行中考成绩排名,从高分到低分进行录取。2015年的最低提档线为400分。

“统招线下只降5分,对于我们学校来说,招艺体特长生就比较有难度,因为考生可能特长生项目测试合格了,但文化课成绩却不够。”山师附中一名老师表示。

济南市教育局相关人士解释,推荐生试点学校录取学科特长生,仅能在统招线下照顾5分。这样就大大压缩了那些想利用“特长”走捷径的人,也会使那些放弃正常学习、专攻某学科的学生得不偿失。

如果考生特长生科目测试合格,而最终因中考成绩不够没有被录取,高中特长生的招生计划有剩余怎么办?对此,教育部门相关人士表示,没有录满的特长生计划将纳入统招计划中,供全市考生竞争。

忽视其他科目准备 将得不偿失

“全学科特长”为大多数普通考生提供了一个新的选择,除了艺术和体育,只要学得好,语文、数学、外语也能成为一门特长。对于想报考推荐生试点学校的考生,5分也是很大的一个优势。而如果报考的是非推荐生试点学校,就无法享受降5分录取的优惠。

不过,对于今年中考首次实行的全科特长生,家长们似

乎也有所担心。

“从小儿子就对物理、数学比较感兴趣,在业余时间上也上过补习班。”孩子在济南27中读书的潘先生对全科特长生有所研究,他说,今年省实验中学招物理和数学特长生,孩子平时成绩在520分左右。

按照去年省实验中学统招录取分数线来看,如果能降5分的话,潘先生的孩子恰好可以被录取,但对于特长生的志愿填报,潘先生有所担忧。“如果通过特长生考试,需要在统招平行志愿填报时第一志愿填写省实验中学。如此一来,如果孩子中考成绩不理想的话,冲着省实验中学没有希望,那么5分的特长生优惠政策就没用了。”

潘先生说,为了不确定的5分,让孩子再准备一遍特长生考试有点不值当的。而且第一年实行这个政策,不知道从哪个方向准备考试,因此不想让孩子分心。

也有考生家长认为,对于这一届的考生来说,全科特长生准备时间有点短,对现在的初二学生或许更有吸引力。

对此,济南市教育局相关人士表示,培养孩子的特长非一日之功,如果为了降5分,把精力和时间都投入到特长科目的学习上,忽视其他科目,将得不偿失,毕竟最终录取是看中考总分。

半年辅导课花了两万三千六

在济南培养个初中生家长这笔花销不少

11日,济南市中考开始,在考点外陪考的家长坦言孩子三年初中学习对他们来说并不轻松。在济南艺术学校考点,看着借机向家长推介辅导课程的培训机构,不少家长都想一吐为快。升学压力下,家长在孩子身上花的钱可不少。

本报记者 李飞 周国芳
尹明亮 实习生 韩晓婉

初三这半年 一周一千元

孩子进场考试了,济南市民李女士顶着烈日在考点外等着,手拿一个培训机构发的宣传页。根据这个培训机构的计

划,初高中衔接班中考完就开始,但李女士并不想再给孩子报了,“这半年花销不少了,孩子休息一下,我们也得考虑考虑家庭经济状况了。”

李女士的孩子在济南舜文中学读书,为了准备今年的中考,初三下学期她就给孩子报了一对一辅导班,语文、数学、英语、物理、化学,五门课程每周都上一课时,一课时两百块

钱,一周就得一千块钱。

考点外,家长们聊起孩子培训班的花费似乎最有共同语言。记者发现,不少家长都在中考前这一个学期,给孩子报了各种各样的一对一辅导课。对于家住鲁能领秀城的王先生来说,女儿学习成绩比较好,不担心考不上高中,但也忍不住不报班。“挑着孩子相对弱一点的课程也报了俩,也不知道管不管用。”王先生介绍,给女儿报了一个小班教学的数理化学课程,18节课花了1800块钱,参加了一个推荐生培训,又花了1800块,“总体来说,孩子花钱算少的了。”

初中三年 孩子教育是最大花销

孩子同样在舜文中学读书,李女士盘算起孩子这几年来在培训班上的花费,连声叹气。初三下学期,李女士也给孩子找了课外辅导,但考虑到培训班太贵,李女士从大学里给孩子请了两个家教,数学、物理、化学请的是山大的一个博士,英语请的是山师的一个硕士。“一周上六个小时课,要花600元。”

但是说起初一初二在孩子身上的花费,李女士说,她记得

最清楚的一笔花费就是初一上学期,孩子的几门课程都报了一对一辅导,一个学期总费用是23600块钱。孙女士说,这只是文化课上的花费,相比之下,学习吉他等其他课外辅导班的花费就只是小钱了。

“别说这个了,不敢算,也不知道花多少钱了。”孩子在济南育秀中学读书的韩女士一说起这两年培养孩子的成本就连摆手。从孩子上初一一开始就给孩子报了三门课程的一对一辅导课,一个课时200块,每门课程一周俩课时,一周就得1200块钱。这几年,孩子上课基本上是家里最大的日常花销了。”